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ACTA NÚM. 8/2023 

 
El dia 27 de juny de 2023 a les 12:00 hores, a la Casa Comuna de Canillo, es reuneix 
el Consell de Comú en les sessions ordinàries tradicionals, anomenades Octava de 
Corpus per assistir a l’Església i Pagament de les Terces, per donar curs a tot allò que 
sigui convenient per a la bona administració de la parròquia. 
 
El cònsol major dona la benvinguda a tots els assistents a la sessió de Consell tant als 
consellers de Comú, com als mitjans de comunicació presents així com als mitjans que 
estan connectats i a tots els ciutadans que segueixen el Consell per streaming.  
 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp dona lectura a l’ordre del dia de la reunió: 
 
 
1. Acta de Consell de Comú de la sessió del 30 de maig de 2023. 
2. Declaració institucional per donar suport a la candidatura als Campionats del Món 
d’Esquí Alpí Andorra 2029. 
3. Execució pressupostària del primer trimestre del 2023.  
4. Proposta i aprovació, si escau, de la modificació de l’Ordinació del Cadastre de la 
parròquia de Canillo així com del Reglament de gestió del cadastre de la parròquia de 
Canillo. 
5. Proposta i aprovació, si escau, de subvencions d’activitats esportives realitzades 
aquest estiu a la parròquia de Canillo i facultar a qualsevol d’ambdós Cònsols a la 
signatura dels corresponents convenis. 
6. Informació i ratificació dels acords de les Juntes de Govern de data  24 i 31 de maig i 
7 i 14 de juny de 2023. 
 
 
Sota la presidència de l’Hble. Sr. Francesc Camp Torres, cònsol major, i amb 
l’assistència dels Honorables membres de la Corporació que es relacionen a 
continuació:  
 
 
Cònsol menor 
Marc Casal Tomàs 
Consellers i Conselleres 
Begoña Rubio Manzano 
Cerni Pol Rossa 
Anna Palmitjavila Martos 
Rafel Casal Carboné  
Elisabeth Font Álvarez 
Albert Torres Babot 
Dolors Cabot Vidal 
 
 
Ha excusat la seva absència l’Hble. Sr. Miquel Casal Rossell. 
 
Secretària general: 
Meritxell Moya Delgado 
 
 
Desenvolupament de la sessió: 
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Havent estat convocada degudament aquesta sessió de Consell de Comú, d’acord amb 
el que disposa l’article 21 de l’Ordinació d’organització i funcionament dels Comuns, de 
data 24 de novembre de 2011; 
 
Aquesta sessió serà transmesa per streaming i es procedirà a la seva gravació conforme 
al que disposa l’article tercer de l’Ordinació del 24-12-2021 de modificació de l’Ordinació 
del Comú de Canillo d’organització i funcionament dels Comuns, del 24 de novembre de 
2011. 
 
Un cop comprovada l’existència del quòrum perquè pugui ser iniciada, d’acord amb el 
que disposa l’article 22; i de conformitat amb els articles 23.2 i 23.3 de l’Ordinació 
d’organització i funcionament dels Comuns, de data 24 de novembre de 2011; 
 
Es procedeix amb l’ordre del dia establert, exposat a continuació: 
 
 
 
1. Acta de Consell de Comú de la sessió del 30 de maig de 2023. 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp demana si hi ha algun comentari o consideració a fer sobre 
l’acta de Consell de Comú de la sessió del 30 de maig de 2023. 

No havent-hi cap comentari al respecte, s’aprova l’acta del 30 de maig per unanimitat. 

 
2. Declaració institucional per donar suport a la candidatura als Campionats del 
Món d’Esquí Alpí Andorra 2029. 

 
L’Hble. Sr. Francesc Camp comenta que és una demanda que ens ha fet arribar 
explícitament ENSISA per la candidatura dels campionats del món d’esquí alpí pel 2029, 
perquè el Consell de Comú doni el seu suport, ja que així ho requereix el dossier 
corresponent de la candidatura. Aprofita, també, en comentar que és un esdeveniment 
d’esquí alpí dels més importants, a nivell mundial i es celebra cada dos anys. 
Actualment, som candidats al 2029, ho vàrem ser també al 2027, però malauradament 
no vam aconseguir ser el país organitzador. A principis del mes de maig vam formular 
el nostre interès per la presentació de la candidatura, a la Federació Internacional 
d’Esquí, ara, s’està elaborant el dossier, que s’entregarà l’1 d’agost, un dossier complet 
amb tota la informació necessària, explicant que si nosaltres som els elegits com 
procedirem. A partir d’aquí, a finals d’estiu i principis de la tardor hi haurà una visita 
tècnica per part de la FIS a Andorra per comprovar les instal·lacions en base a tot el que 
s’ha comentat al dossier de candidatura. Un cop finalitzada la visita tècnica, i també a la 
tardor, hi haurà una reunió a la Federació Internacional a Zurich on hi hauria un 
feedback, dels tècnics que han vingut a fer la visita tècnica, per si s’escau implementar 
millores a la candidatura. Després, ENSISA, evidentment, que farà la seva feina de 
presentar la candidatura als estaments i països que participen a la votació d’aquestes 
candidatures i l’elecció de la Seu pel 2029 seria el dia 4 de juny de l’any vinent a 
Reikiavik. Em reitero que estem parlant d’un esdeveniment a nivell mundial, a nivell 
d’audiències televisives pel que fa a l’esquí alpí potser similars a unes audiències 
televisives d’uns jocs olímpics pel que fa a l’esquí alpí. Parlem de 15 dies de competició, 
no només 5 dies com unes finals de copa del món, que vàrem tenir l’any passat. Estem 
parlant de la participació de 70 països, més de 700 atletes, i audiències en directe, que 
poden arribar a ser de 400M d’espectadors, en directe, acumulant els 15 dies i en total 
en directe i diferit, i en diferents formats televisius i audiovisuals de 750M a 900M 
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d’espectadors i també es podrà comptar amb uns 1.500 periodistes acreditats. Parlem 
d’un total de 6 disciplines alpines: descens, gegant, eslàlom, supergegant, combinada 
alpina i team event. A grans trets és un petit resum de la candidatura i el que ens ocupa 
avui aquí és de demanar el suport de tot l’equip polític d’aquest esdeveniment tant 
important ja sigui per la parròquia, per ENSISA i també a nivell de país.  
 
L’Hble. Sra. Cabot comenta que ells donen el suport total, perquè pensem, com ha dit 
el Sr. Cònsol, que és un esdeveniment d’alt nivell i a la vegada és una projecció 
internacional de tot el que és el país en sí. No és un acte només esportiu, sinó que va 
més enllà, engloba la finalitat de la cooperació, coordinació etc. Mostrar que el país està 
capacitat per dur a terme esdeveniments d’aquest nivell i seria un gran repte i una gran 
oportunitat per mostrar-nos a l’exterior. Primer perquè som un país turístic, perquè tenim 
capacitats, perquè som de muntanya, perquè tenim instal·lacions potents i tot això fa 
que el suport sigui absolut. Per una altra banda, m’agradaria afegir que seria bo i 
entenem important fer una presentació pública d’aquest esdeveniment a tota la 
ciutadania i donar a conèixer uns campionats del món, perquè no és una prova de 
dones-homes, és a dir, una copa del món és molt important i que la gent ve a les finals, 
però uns campionats del món, poden durar 15 dies, com ha dit vostè, Sr. Cònsol, però 
la preparació d’abans i tot el que comporta, l’esforç que ha d’haver-hi a nivell de la 
població és molt gran, i per això, entenem que no estaria de més fer que la gent es fes 
seu aquest projecte i aquest coneixement a la ciutadania, sigui obert a tothom, a tot el 
país, però es podria fer l’acte a la parròquia i ens donaria un posicionament que jo penso 
que ens donaria transparència i voluntat de cooperació i organització d’un esdeveniment 
d’aquest tipus.  
 
El cònsol major comenta que pren nota de la demanda de la consellera Cabot i tal i com 
es va fer per la candidatura del 2027, es va fer una campanya important per donar a 
conèixer la candidatura, encara s’està treballant el dossier per presentar a la FIS, però 
a partir de la tardor hi ha prevista i en aquest moment també s’està treballant una 
campanya de comunicació que dura fins a la votació final, al mes de juny, dins del país, 
amb diferents esdeveniments i diferents suports o formats de comunicació. Llavors, 
també transmetré a l’organització de poder fer aquesta presentació pública a Canillo, 
que crec que és una molt bona idea, perquè més enllà de la comunicació que es faci a 
nivell de país i en diferents formats i canals i actes que es puguin fer, estarà bé saber 
de primera mà de què tractarà aquest esdeveniment i com s’organitzarà, que com bé 
diu Sra. Cabot, logísticament parlant és una responsabilitat i implicació molt elevada, de 
moltes persones.  
 
La consellera Cabot diu que creu que tothom pot aportar el seu granet de sorra, en un 
acte d’aquest tipus, ja que igual hi ha un grup de voluntaris involucrats directament en 
el projecte, durant els dies, però abans d’això tota la ciutadania té un paper important a 
jugar, doncs, des de comunicació, des de proporcionar espais, llits, etc, no sé el què, 
però d’entrada parlar-ho i que tothom hi pugui participar no és desestimable. I per una 
altra banda, el mandat finalitza el mes de desembre i seria una altra manera de que des 
d’aquesta Corporació, els que som membres avui, puguem donar suport i valorar un 
esforç important com són uns campionats del món d’aquest tipus.  
 
El Sr. Cònsol comenta que ho transmetrà al Comitè Organitzador i ho tindrem en 
compte. 
 
L’Hble. Sra. Cabot agraeix les paraules del Sr. Cònsol.  
 
Dit això el Sr. Cònsol conclou aquest punt dient que tota la Corporació dona el seu suport 
unànime a la proposta de candidatura pels Campionats del Món d’Esquí Alpí Andorra 
2029. 
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3. Execució pressupostària del primer trimestre del 2023. 

 
El Sr. Cònsol cedeix la paraula a la presidenta de la Comissió de Finances, 
Administració i Noves Tecnologies. 
 
L’Hble. Sra. Begoña Rubio procedeix a la presentació de l’execució pressupostària del 
primer trimestre del 2023, la qual es projecta en pantalla pel seu seguiment.  

 
Durant el primer trimestre s’han liquidat ingressos per import de 5.475.102€ i despeses 
per import de 2.147.066€, la qual cosa reflexa un resultat pressupostari provisional 
positiu a tancament del primer trimestre de més de 3.328.036€. 

A nivell d’ingressos, portem liquidat un 27,1% del que vam pressupostar, per sobre del 
teòric 25%. 

Si passem a analitzar per capítols, destacaríem el següent: 

Capítol 1 Impostos directes (Foc i Lloc, Impost de construcció i radicació): a tancament 
del primer trimestre s’han liquidat el 39,2% dels ingressos del present capítol, que 
corresponen a: 

- la facturació del foc i lloc, que es liquida seguint el calendari fiscal i lleugerament 
per sobre del pressupostat (107.654,30€ vs. 100.000€ pressupostats). 

- drets derivats de l’impost de construcció, per import de 755.976,40€ (41% del 
pressupostat). 

- Impost de radicació: a facturar durant el segon trimestre, tal i com estableix el 
nostre calendari fiscal (250.000€ pressupostats). 

 

Capítol 2 Impostos indirectes (ITP): portem liquidat el 39,7%, 436.515,49€ (vs.1,1MM€ 
pressupostats), que correspon exclusivament a impost de transmissions patrimonials 
del 1r trimestre. 

Capítol 3 Taxes, Preus Públics i Altres Ingressos: a tancament del primer trimestre s’han 
liquidat el 37,3% dels ingressos que es va pressupostar pel 2023 tot i que el Pont Tibetà, 
que suposa un 19,3% del capítol (1,2MM€) encara no ha estat operatiu durant el període 
que ens ocupa. 

Destaca la bona evolució de la recaptació en els preus públics, i especialment als 
aparcaments (liquidat al 39,8%; 220k vs. 555k pressupostats), les activitats per a gent 
gran (liquidat al 69,3%), l’escola bressol (liquidat al 42,2%), el punt jove (liquidat al 
49,7%) i el servei de transport a la demanda UCLIC (liquidat al 41%).  

A títol informatiu de les sancions portem liquidat el 59,3% del pressupostat (però per 
sota de la liquidació 1T2022). 

Capítol 4 Transferències Corrents: el tancament del primer trimestre s’ha liquidat en 
línia, 23,7% (398.114€ liquidats; 1.680.000€ pressupostats). El capítol inclou part de les 
transferències de Govern i la taxa de tinença de vehicles.  

Cal destacar que la transferència del Govern d’Andorra del primer trimestre és 
provisional, a l’espera dels càlculs definitius que fa el Govern i que es regularitzen de 
cara a la transferència del segon trimestre. 
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Capítol 5 Ingressos Patrimonials: inclouen les concessions, els cànons, els lloguers i els 
dividends. La baixa execució ve explicada pel fet que el 93,3% del capítol són els 
ingressos del cànon d’Ensisa que es liquida el darrer trimestre de l’any.  

Capítol 7 Transferències de Capital: s’ha liquidat un 23,2%. El capítol inclou únicament 
el 80% de la transferència del Govern d’Andorra.  Com ja s’ha comentat al capítol 4, es 
tracta d’un càlcul provisional que es regularitza amb la transferència del segon trimestre. 

Capítol 8 Actius Financers: el capítol d’actius financers inclou exclusivament la 
incorporació de romanents per equilibrar el pressupost i no procedeix liquidar res, per 
aquest motiu surt a 0. 

Respecte a les despeses, al pressupost del 2023, vam preveure un pressupost de 
despeses de 20.240.504€, que no ha experimentat cap ampliació pressupostària durant 
el primer trimestre de l’any. Del total previst del pressupost de despeses, un 40,8% 
corresponen a despeses d’inversió, un 7,5% a despeses financeres i un 51,7% a 
despeses de funcionament, de les quals un 23,8% corresponen a despesa de personal 
i el 27,9% a la resta de funcionament necessari pel dia a dia del Comú (arrendament de 
terrenys, conservació i manteniment de les xarxes d’aigua, i recollida selectiva 
(principalment la recollida de sòlids urbans). 
 

Com es pot veure al següent gràfic, a data 31 de març s’han autoritzat el 56,5% de les 
despeses pressupostades i s’han liquidat el 10,6%. Recordem que el pressupost es va 
aprovar el 8 de febrer d’aquest any. 

Si entrem a analitzar els imports autoritzats i liquidats per tipologia de despesa tindríem: 

- Despeses corrents, que s’han autoritzat al 80%. Gran part d’aquestes despeses 
queden autoritzades a inici d’any, doncs, són compromisos ja establerts 
contractualment per tot l’exercici. Pel que fa a la liquidació, està bastant en línia 
amb el teòric (20,2%), tot i que depèn de l’enviament de les factures per part dels 
proveïdors i sempre hi ha decalatge. 
 
Dintre de les despeses corrents tenim 4 capítols: 
 

o Capítol 1: despeses de personal, autoritzades al 99,4%, ja que es fa a 
inici per tot l’exercici; s’ha liquidat un 19,6%, la part escaient del primer 
trimestre (recordem l’efecte de la tretzena paga). 

o Capítol 2: Consum de béns corrents i serveis, que inclou gran varietat de 
despeses com els arrendament de terrenys, la conservació i 
manteniment dels actius comunals, els consums elèctrics, la conservació 
de  les xarxes d’aigua, la recollida selectiva, les activitats de dinamització 
turística i cultural i el servei de transport a la demanda, entre d’altres.  
S’han autoritzat el 67,1% de les despeses de consums de Béns corrents 
i serveis pel que s’ha comentat, que gran part son contractes per tot 
l’exercici que ja queden afectats a inici d’any. Pel que fa a la liquidació, 
està bastant en línia amb el teòric (17,9%), tot i que depèn de l’enviament 
de les factures per part dels proveïdors i sempre hi ha decalatge. 

o El capítol 3 de despeses financeres inclou els interessos de préstecs, les 
comissions financeres i els interessos de pòlisses de crèdit. Pel que fa a 
aquestes darreres, seguim sense disposar de cap pòlissa a data d’avui. 
S’ha autoritzat i liquidat un 17,7%. 
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o El capítol 4 de transferències corrents incorpora totes les subvencions 
que dona anualment el Comú, a la gent gran i a benestar social, a clubs 
i entitats esportives, pels forfaits als residents de la parròquia, a les 
comissions de festes, a les associacions de pares i mares de les escoles, 
a l’agricultura i la ramaderia i al transport públic. Aquest any també  inclou 
una partida per l’aportació a les Finals de de Copa del Món d’Esquí. La 
transferència del 0,5% del pressupost de despeses al Compte de 
Compensació en favor de Govern, també es troba dins d’aquest capítol. 
S’ha autoritzat un 51% i liquidat un 38%. Pel que fa a les subvencions ja 
autoritzades, aquestes han estat: 

 Les subvencions als clubs esportius, per import de 310.815,75 €  
 La subvenció a les comissions de festes, per import de 94.600€.  
 Les subvencions a gent gran i benestar social, per import de 

6.620€ 
La resta està previst que s’autoritzin i liquidin en el decurs de l’any. 

 

A nivell de despeses de capital, destaquem que a 31 de març s’ha autoritzat un 27,1%, 
per sobre del teòric tot i haver-se aprovat el pressupost al mes de febrer. Destaquem 
per partida i per projectes les principals partides autoritzades d’inversió tot i que no 
reflecteixen la realitat de les inversions en curs, ja que actualment tenim actives a la 
parròquia més d’una quinzena d’obres, per gairebé 7M€ amb el que vam adjudicar a 
finals 2022 i el que hem adjudicat durant el 1T i 2T de 2023. Les més importants són la 
construcció del nou Centre d'Atenció Primària a Prat del Riu i la fase 3 de l'embelliment 
de Soldeu. Pel que fa a les intervencions a les carreteres secundàries, actualment 
s'estan executant les ampliacions a Meritxell i Prats i s’estan col·locant les barreres de 
protecció a la carretera de Montaup. Amb relació a zones d'esbarjo, s'ha enllestit un nou 
equipament infantil a l'Aldosa i s'ha refet el parc del Sella. D'altra banda, aquest estiu 
s'acaben les obres de separativa d'aigües pluvials i residuals a algunes  zones del Tarter, 
i d'aigua potable a Incles, i s’estan executant una desena de treballs més.  
 

Pel que fa a la liquidació de les inversions, aquesta ha estat molt baixa (0,1%), però es 
deu al fet que els proveïdors encara no han enviat les factures a 31 de març. 

A nivell de despeses financeres, els actius financers inclouen l’aportació al Palau de Gel 
i el Fons de reserva, i els passius financers inclouen únicament la quota d’amortització 
de préstecs de les despeses financeres s’han autoritzat un 54,1% i liquidat en un 1,6%. 
Estem per sobre del 25% teòric pel fet que els 800.000€ que es preveuen transferir al 
Palau de Gel ja estan autoritzats al pressupost i la partida suposa un 52,5% de les 
despeses financeres. 

 
Pel que fa a la despesa per comissions, la taula mostra el % de despeses autoritzades 
i liquidades, detallades per tipologia de despesa i per departament.  

El comportament de les diferents comissions és bastant homogeni a nivell de despeses 
de funcionament. 

A nivell de despeses d’inversió, els que més despesa han autoritzat han estat Gent Gran 
i Benestar Social, un 96,5%, amb el Centre d’Atenció Primària. Urbanisme la segueix 
amb un 45,6%, amb l’autorització durant el primer trimestre de la despesa relacionada 
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amb els estudis de capacitat de càrrega. També destacaríem Obres i Serveis amb un 
26,6% autoritzat el 1r trimestre. 

En relació a l’endeutament, la previsió d’endeutament per l’any 2023 és del 22%, molt 
per sota del límit del 200% que estableix la llei d’estabilitat pressupostària i fiscal.   

A data 31/03/23 la tresoreria neta del Comú és de 11.679.316,51€, sense incloure cap 
pòlissa. D’aquest import, 1.054.753,18€ correspon al fons de reserva del Comú. 

Està previst que després de l’estiu entrin 1,7MM€ de l’ampliació ja efectuada en Consell 
de Comú del 20 d’abril de les obres del Palau de Gel. Recordem que no s’ha formalitzat 
encara el finançament per estalviar els interessos, perquè la posició de tresoreria és 
còmoda. 

Tot i això, cal tenir present que és previsible una reducció de la tresoreria a mesura que 
es vagin liquidant les factures de les despeses reconduïdes del 2022, que ascendeixen 
a 8.735.566,67€. Dit això, recordem que encara que les adjudicacions d’inversió del 
2023 es realitzin en la seva totalitat (8.257.200,00€) no és possible que es liquidin en la 
seva totalitat durant el 2023, sinó que es dilataran com a mínim al 2024 i 2025. 
Recordem que això dependrà del ritme d’execució dels adjudicataris i de l’emissió de 
les factures.  

Així doncs, a tancament del primer trimestre, els ingressos són superiors a les despeses com 
es pot observar.  

Hem liquidat uns ingressos (drets) de 5.475.102 € fins al 31/03/2023, havent generat unes 
despeses per un import de 2.147.066 €.  

El resultat pressupostari és de superàvit per import de 3.328.036€. 

Es tracta del primer trimestre i, tot i que és un resultat preliminar, mostra que portem una molt 
bona evolució i que l’execució dels ingressos es situa en el que va d’any per sobre del que es 
va preveure al pressupost de l’exercici.  

Poden comentar que es molt positiu però perquè quasi no s’han liquidat despeses. Argument: 

Si portéssim el 25% teòric de despeses serien 5.060.126€ vs. els 5.475.102€ d’ingressos 
efectius que portem, el resultat seria de: 414.976 €  

A nivell d’ingressos cal tenir en compte que el cànon d’Ensisa (suposa el 10% del pressupost 
d’ingressos, la part proporcional seria un 2,5% i estaríem al 39,6%).  

S’ha facturat el Foc i Lloc i les taxes de no resident; pendent de facturar la radicació. 

A nivell de despeses, s’ha previst que tot el que es va pressupostar s’executi durant l’any,  
però s’ha de tenir present que el pressupost va ser aprovat el 08/02/2023.  

Canillo té en marxa més d’una quinzena d’obres que ascendeixen a una inversió 
aproximada de 7 milions d'euros. La majoria de les intervencions acabaran abans de 
finals d'any. 
 
L'obra de més envergadura és el nou Centre d'Atenció Primària, ubicat a Prat del Riu, 
amb una previsió d'acabament i posada en marxa el gener del 2024. El cost d'aquesta 
obra ascendeix a 2 milions d’euros en total i s'ha definit un termini de 7 mesos, per 
l'execució completa de la part estructural (inclou 663.000 euros de les obres de l'interior 
de l'edifici). El centre, que farà uns 300 m², inclourà diferents espais com una zona 
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assistencial, sala de cures, sala de visita de metge de capçalera, una sala assistencial 
polivalent, despatxos, etc. A la plaça es construirà una coberta de vianants amb accés 
des de la mateixa, per no perdre espai públic. L'edifici tindrà graderia que es podrà 
utilitzar per a poder fer concerts, espectacles i activitats vàries. En la primera fase de la 
construcció s'executen els treballs preliminars i enderrocs a part de l'execució de tota 
l'estructura metàl·lica i forjats d'aquest, així com l'ampliació de la plaça. 
 
L'embelliment de Soldeu, en la seva fase 3, que té un cost de 933.000 d'euros, 
s'allargarà fins al mes de novembre, abans de l'inici de la temporada d'hivern. Les 
actuacions inclouen la renovació de les xarxes d'aigua residual, pluvial i potable; la 
reubicació d'hidrants; i l'ampliació de les xarxes de FEDA i d'Andorra Telecom. A més, 
es fa la renovació del paviment dels carrers. 
 
Pel que fa a carreteres secundàries, actualment s’està fent el primer tram de les obres 
d’eixamplament de la CS230 a Meritxell, amb un cost de 940.000 euros. Es farà 
l'eixamplament de l'actual carretera en els dos marges i es prolongaran els serveis  
d'aigües pluvials, residuals i enllumenat en un tram de 180 m. De la mateixa manera, 
també s'està executant l'eixample en un tram de 215 m de la carretera de Prats, amb un 
cost de 655.000 euros. També a aquest poble, a la zona de la Muntada de Prats es fa 
un aparcament descobert i un pump track, amb un cost estimat de 350.000 euros. 
 
Al Tarter, s’estan fent les obres d'embrancament de les xarxes pluvials i residuals , 
millores que tenen un cost de 60.000 euros. En aquest sentit, també s’està acabant un 
tram de la xarxa d’aigua potable del Comú de Canillo a Incles, d'uns 500 m, i que ha 
tingut un cost de 125.000 euros.  
 
D’altra banda, s'estan enllestint els detalls del nou parc infantil de l'Aldosa, d'uns 80 m², 
emplaçat al final de la carretera del poble. Es tractava d'una demanda dels veïns, i en 
total s'hi ha invertit 90.000 euros. Així mateix, el mes de juliol es reobrirà el parc del Sella 
a Canillo, de 200 m², totalment refet i amb els nous equipaments. Les obres de la reforma 
han tingut un cost de 133.000 euros. 
 
Aprofitant les vacances escolars, al poble de Canillo també es farà l'envelliment de la 
Callisa de Roda, amb un cost de 250.000 euros. Es fa l'obra d'empedrat i es renoven els 
serveis de tot el carrer, que enllaça la Carretera General-II – Av. Sant Joan de Caselles 
amb la Callissa de Som. A més, després de l’estiu es començarà l'obra de remodelació 
de la Callissa de Ransol, que enllaça la carretera de Ransol amb la dels Plans de Ransol, 
amb un cost de 198.000 euros. Es fa l'obra civil necessària per a poder empedrar 
aquesta callissa i renovar els serveis,  
 
A l'Armiana s'ha fet una rasa de poc més d'un quilòmetre que inclou la nova xarxa de 
FEDA, i aprofitant l'obra el departament d'aigües del comú instal·larà un tub d'aigua 
potable i de sanejament. L'obra té un cost de 330.000 euros. També a l'Armiana s'està 
construint la caseta de fusta per a encabir els serveis previstos per al Pont Tibetà amb 
una zona de bar amb barra freda i un punt obert a l'exterior de recollida selectiva. 
Aquesta també ha de constar d'una terrassa de fusta unida a la mateixa construcció 
amb vistes a la vall i té un cost de 250.000 euros.  
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A la carretera de Montaup (CS 240, entre el PK 4+190 i el PK 4+320) s'estan colocant 
sistemes de protecció de caiguda de blocs rocosos. Les obres ascendeixen a 360.000 
euros. 
 
Finalment, a Canillo es farà la remodelació del taller i de la zona de serveis del Comú, 
que tindrà un cost de 80.000 euros. 
 
Paral·lelament a aquestes obres, també s'estan executant les reformes i millores de 
l'edifici i instal·lacions del Palau de Gel. A més, coincidint amb la festivitat de Sant Antoni 
de l'Aldosa es van fer les obres d'aïllament del sostre de l'església, ja que s'havien 
detectat filtracions a la teulada, que estaven afectant l'estat de les pintures i del mobiliari. 
 
Un cop finalitzada la intervenció de la consellera Rubio, el cònsol major dona pas al 
debat d’aquesta presentació. 
 
L’Hble. Sra. Cabot comenta al respecte que en principi es troben al 1r trimestre i, com 
cada vegada diguem, és una mica l’inici i l’evolució que hi haurà durant l’any, i sembla 
que serà positiva. Tenim els 20M d’euros de pressupost i és veritat que vostè ens diu 
que s’han liquidat 2.142.000€ de despesa, però tenim compromesos 9.551.000€, i que 
s’han de tenir en compte. Vull fer referència una mica dels ingressos també, perquè 
vostè diu liquidats 5M d’euros, però ingressats en caixa tenim 4.464.000€, que és el que 
finalment hem d’ingressar, que no vol dir que no els ingressem durant aquest període, 
però pel moment estava liquidat i no ingressat. Si fem una mica de reflexió amb la 
inversió tenim un pressupost de 13.104.000€, dels quals s’han liquidat només 561.000€ 
i s’han autoritzat per valor de 9M d’euros i escaig, doncs, hi ha coses que encara durant 
l’any es poden anar adjudicant, ja que és el 1r trimestre, però s’ha adjudicat molta feina 
de la que volien vostès fer. Des d’Intervenció ens han dit que hem de fer una mica 
d’atenció, perquè el marge nostre de despesa és de 20M d’euros, el pressupost que 
tenim és de 20.240.000€, és a dir, potser que es passi per una mica, o potser no, no 
obstant s’ha de fer atenció pel límit que hi ha. En quant a les despeses, veiem que hi ha 
molts salaris d’eventuals, però molts, ja sabem que tenim la parròquia que és turística, 
que hi ha molta gent a l’estiu, que hi ha una voluntat de llocs de treball pels eventuals, 
però n’hi ha a totes les partides de Comissions. Per exemple, a Turisme tenim salaris 
fixes de 143.000€, però eventuals 204.000€, després a Agricultura i Serveis el mateix, 
180.000€ de despesa d’eventuals també d’Agricultura o a boscos, o a neteja, o a 
manteniment, necessitem personal. A Serveis passa el mateix passem a 90.000€ 
d’eventuals, clar, estem parlant de plantilles de personal que estan durant pocs mesos, 
4-5 mesos, que fan incrementar un pressupost important, i això es reflecteix dins de les 
liquidacions. També ens hi trobem, al pressupost, que hi ha partides a tot arreu de 
diferents coses i no podem sumar i no podem saber, per exemple: treballs realitzats per 
altres empreses a Finances i Administració, tenim 280.000€ i no tenim el detall i voldríem 
tenir-lo i saber que s’adjudica exactament en aquestes partides, ja que ens costa veure-
ho. Estaria bé poder fer el seguiment per partida, no només del que es gasta sinó tenir 
el detall del que va facturant cada empresa per tenir més control o valoració del tema. 
En quant al funcionament del Pont Tibetà i del Roc del Quer tenim 15.000€ per una 
banda, de transport 320.000€, després diferents partides, treballs a realitzar per la venda 
d’entrades: 85.000€, senyalització turística, a quina senyalització es refereix 
exactament?  ja que hi ha el Pont i d’altres senyalitzacions a la parròquia, a on va 
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imputat?. Bé, globalment és el que he comentat, estem en línia, però ens falta 
informació. Vostè, ens ha dit, ara, que hi ha actives unes 15 obres per valor de 7M 
d’euros, sabem que el Centre de Salut és un projecte important i que necessita una 
millora i una capacitat per poder donar un servei adient a la ciutadania, per tant, res a 
dir, el Centre de Soldeu és una millora que vostès van considerar adient fer-la, les 
carreteres de Meritxell i de Prats, vàrem donar suport, ja que creiem que són millores 
per tota la ciutadania, però d’aquestes obres, vostè ha dit que s’ha fet i s’ha acabat el 
parc infantil de l’Aldosa i de Sella, jo li puc dir que aquests parcs estan inacabats i que 
porten molts dies així, i els nens no hi poden anar a jugar, i es donen per acabats 
projectes que encara estan a mig executar, i el de l’Aldosa li puc assegurar que és així 
perquè hi he anat i ho he vist personalment, doncs, està bé que tinguem moltes obres 
en construcció, però s’han d’acabar i aquesta és una mica la reflexió, d’intentar acabar 
aquestes obres perquè és important per anar donant una empenta al que es va fent. I 
finalment sobre els estudis de capacitat de càrrega que hem encarregat saber quan era 
la data que Govern ens demanava tenir per presentar aquests estudis i tenir una 
valoració de tot el que la parròquia pot assumir o que la té amb el nou Pla d’Urbanisme 
que es va aprovar fa poc.  
 
L’Hble. Sra. Rubio en resposta a l’exposició realitzada per l’Hble. Sra Cabot comenta 
que respecte als salaris, és cert que hi ha salaris d’eventuals, però està clar que a l’estiu 
necessitem molta més gent, sobretot per donar suport a les Comissions de Dinamització 
Turística i Cultural, Medi Ambient i Agricultura i Joventut i Esports, perquè hi ha una 
demanda per part dels ciutadans, i per aquest motiu s’han de contractar més monitors. 
Al darrer Consell, com a exemple, ja vàrem comentar que enguany es faran setmanes 
temàtiques per als infants i això implica la contractació de més monitors, per donar més 
cobertura a tots els punts d’informació, es tracta d’uns salaris que són necessaris any 
rere any. En el moment que no és necessari mantenir aquestes persones en plantilla no 
es fa, i així no s’augmenten les despeses de funcionament. Pel que fa a les obres, estic 
d’acord, no estan acabades, són les que tenim en curs. He comentat no només les del 
1r trimestre, sinó que he avançat totes les del 2n i 3r trimestre i no totes estan acabades, 
evidentment, ni el Centre de Salut, ni els parcs, d’aquests darrers falten petites coses i 
per això no estan oberts cap dels dos. 
 
L’Hble. Sra. Cabot puntualitza que per això li ha dit que no estan acabats. 
 
La consellera Rubio assenteix i dona conformitat a les paraules de la consellera Cabot.  
 
El Sr. Cònsol diu que si li permeten vol puntualitzar que és cert que els parcs no estan 
acabats, però tampoc estan a mig executar. 
 
La consellera Cabot diu que ella no ha dit que estiguin a mig executar. 
 
El Sr. Cònsol procedeix dient que ells també han anat i hem fet fotografies de tot el que 
no està acabat i se li han fet arribar a l’empresa que ho ha d’executar, perquè finalitzi 
aquests treballs. A partir d’aquí, al parc infantil de Sella queden per fer 4 retocs i al de 
l’Aldosa poder queda quelcom més, però als dos s’hi ha anat i estan controlats i es té 
constància de tot el que està pendent i vull creure que de forma imminent el de l’Aldosa 
es pugui obrir, ja que el de Sella ja està finalitzat pràcticament. 
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L’Hble. Sr. Albert Torres comenta que la Sra. Cabot a l’exposar el tema dels parcs, vostè 
s’ha posat a la defensiva i no es tracta de que es posin així. Es tracta de que nosaltres 
hem dit que aquests parcs no s’han acabat, com per exemple la carretera de Meritxell 
que tampoc està acabada, perquè és una obra de gran volum, però quan estem parlant 
de que a aquests parcs els hi falta 4 retocs, doncs, aquí és on s’ha d’insistir des del 
Comú.  
 
El Sr. Cònsol matisa que ell no es posa a la defensiva, només li explica la situació , ja 
que no són obres que estiguin mig executades, com diu la Sra. Cabot, sinó que estan a 
punt d’acabar i els hi explico el què hem fet, que no estem de braços creuats i hem 
insistit al constructor perquè finalitzi les obres. 
 
El conseller Torres demana que quant de temps fa que estan a punt d’acabar? 
 
El cònsol major diu que ell no sap quan temps fa que estan a punt d’acabar, però el que 
sí que li puc dir és que estem a sobre i estem insistint. 
 
La consellera Cabot comenta que el Sr. Cònsol diu que jo he dit que les obres estan a 
mig acabar, però es que la Sra. consellera de Finances ha dit que estan acabades.     
 
El Sr. Cònsol es torna a reiterar i diu que no estan a mig acabar sinó que estan a punt 
de finalitzar-se. Prossegueix dient que respecte al que ha comentat la Sra. Cabot dels 
salaris dels eventuals, també amb aquest tema, com amb molts d’aquesta parròquia, es 
tracta d’una parròquia estacional i hem de donar més prestacions en temporades 
turístiques que no pas la resta de l’any, i això és el que ha fet pujar la partida de salaris 
de Dinamització Turística i Cultural, perquè és cert i ho vàrem explicar quan es va 
elaborar el pressupost que reforçàvem el personal que havia d’atendre als clients al Pont 
Tibetà i al Mirador del Roc del Quer. Per la resta de Comissions, ja hem corregiran els 
Presidents de les diferents Comissions, és un volum important però aquest és molt 
similar d’un any a l’altre i li diré més, malauradament ens costa trobar personal, perquè 
actualment a Andorra l’atur és molt baix i costa trobar personal eventual, em sembla que 
algunes places de les diferents Comissions no s’arribaran a cobrir perquè no es troba 
gent. Pel que fa a les despeses del Pont Tibetà, que ha mencionat alguna, com el 
ticketing, els autobusos, la senyalització etc, nosaltres, tot i que a cada Comissió surt 
una despesa, també tenim una comptabilitat en paral·lel del Pont Tibetà que es va 
seguint totes les despeses i ingressos que hi ha, per poder fer a finals d’any un balanç 
per saber exactament els costos i ingressos i el cost de l’amortització de les obres i a 
partir d’aquí quin resultat tenim. I el que volem transmetre és que es té molt controlat, ja 
que l’objectiu final és tenir un benefici d’aquestes dues activitats de la parròquia. I 
finalment pel que fa als estudis de capacitat de càrrega, aquests estan en curs, estan 
en la fase en la qual les empreses adjudicatàries han demanat informació al Comú, a 
Govern, dels diferents àmbits de treball, pel que fa al Comú amb les dades que ens 
pertoca, ara s’obrirà un període d’anàlisi i el termini que comentava ens hauríem d’anar 
a mitjans de la tardor, per tenir uns resultats. Aquest és el timing dels estudis de capacitat 
de càrrega de la parròquia de Canillo.  
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La consellera cabot demana si els hi podran fer una explicació al respecte i poder-los 
valorar conjuntament. 
 
El Sr. Cònsol assenteix però puntualitza que fins que no tinguem les dades preliminars, 
no podran fer el feedback. Ens reunirem i els hi explicarem com està la situació d’aquest 
projecte. De moment no s’ha rebut res, perquè com ja he dit s’estan rebent dades i es 
van treballant. 
 
Donat per finalitzat el debat, el cònsol major dona pas a la votació de la proposta de 
l’execució pressupostària del primer trimestre del 2023, la qual és aprovada per majoria 
amb l’abstenció dels membres de la minoria. 
 
Seguidament es transcriu la presentació visualitzada: 
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Seguidament es transcriu la liquidació pressupostària per capítols, esmentada anteriorment: 
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Seguidament es transcriu la liquidació de despeses per orgànic i econòmic, esmentada anteriorment:
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Seguidament es transcriu la liquidació d’ingressos, esmentada anteriorment: 
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Seguidament es transcriu l’informe d'Intervenció sobre l’execució pressupostària del 
primer trimestre del 2023: 
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4. Proposta i aprovació, si escau, de la modificació de l’Ordinació del Cadastre de 
la parròquia de Canillo així com del Reglament de gestió del cadastre de la 
parròquia de Canillo. 
 
El cònsol menor diu que és un punt molt senzill que es divideix en dos punts molt clars. 
Són principalment dues modificacions que tenen com a objectiu principal tenir el 
cadastre degudament actualitzat, així com regularitzar certes actuacions que dins del 
Comú s’estan portant a la pràctica des de fa temps, però no ho tenim plasmat dins d’una 
Ordinació.  
Els dos punts que es modificaran dins de l’Ordinació comunal i del Reglament, un d’ells 
seria que en quan tenim informació fefaent dels propietaris dels edificis dels immobles 
de Canillo en el qual en alguna escriptura pública o document públic també tenim una 
adreça fora de la parròquia, aquesta adreça la puguem utilitzar per adreçar-los-hi 
comunicacions.  
Què ens està passant a dia d’avui? doncs estem comunicant a l’adreça que tenim a la 
parròquia, però no estem comunicant a l’adreça que tenim fora de la parròquia, que pot 
ser dins del Principat d’Andorra o bé a l’estranger. Llavors en aquest punt volem clarificar 
que el Comú de Canillo es reserva el dret de poder comunicar i notificar als propietaris 
que tenen béns immobles a Canillo amb adreces que nosaltres ja tinguem en algun 
document oficial, tant siguin dins del Principat d’Andorra com fora o a l’estranger. El 
motiu d’aquesta modificació és senzillament evitar que hi hagi notificacions o deutes que 
prescriguin i que no arribem aconseguir contactar o notificar degudament a aquests 
propietaris perquè únicament fem l’acció a l’adreça que tenim a la parròquia. Per tant, 
aquest punt queda acotat a que la informació que tinguem, la tinguem d’una forma 
fefaent, és a dir, ens hagi vingut a través d’un document oficial o escriptura notarial 
entrada al Comú. 
La segona modificació, encara és més senzilla, és que quan tinguem alguna 
documentació on surti una nova adreça, doncs, que la puguem canviar de forma 
automàtica i que l’administrat no hagi de venir a les dependències del Comú a notificar-
nos i explicar-nos que ha canviat l’adreça de notificació. Això bàsicament té dues 
vessants: una agilitzar i facilitar a l’administrat una feina que teòricament hauria de fer 
ell i l’altra vessant és que el Comú tingui la base de dades de Cadastre sempre 
actualitzada. Només recordar que la base de dades de Cadastre també és la que 
després s’utilitza a nivell tributari i a efectes de notificacions.  
Amb aquests dos canvis aconseguirem notificar i tenir un contacte directe amb la 
propietat dels béns immobles de Canillo d’una forma més ràpida i eficient de la que tenim 
a dia d’avui i aclarir alguna pràctica que es fa al Comú que no estaria regulada dins 
l’Ordinació comunal. 
 
L’Hble. Sr. Torres comenta que es tracta d’un tema sensible i no farem el gran debat 
ara, perquè no toca i ja hem parlat a la Comissió, però el que sí que demanaríem és que 
sobretot quan estem parlant de persones cadastrals, amb residència fora d’Andorra, 
siguem extremadament prudents per tota una sèrie de raons les quals crec que avui no 
ve al cas de parlar, però coneixem tots la situació que tenim a Andorra, abans i després 
del 2017. Per tant, seria un advertiment amb la màxima profunditat i ser molt prudents 
en enviar cartes fora d’Andorra per situacions que no acabem creant un gran problema. 
Tot i que pot ser legalment, però hem de ser conscients que gràcies a moltes d’aquestes 
persones el país està així. No vull entrar en polèmica, perquè ja vam parlar l’altre dia en 
Comissió i tots sabem la situació.  
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El cònsol menor recorda que aquesta modificació no és el primer Comú que la fa, hi ha 
d’altres que l’han fet i que la situació que està plantejant el Sr. Torres, el dia d’avui, és 
una situació que sí que existia anteriorment, però en el transcurs d’aquests darrers 10 
anys, la gran majoria d’edificis propietats d’estrangers a Canillo, als seus països d’origen 
han fet amnisties fiscals per tal que puguin regularitzar aquesta situació. És a dir, tant 
persones d’origen espanyol o com francès, han tingut l’oportunitat de regularitzar-ho i 
sinó ho han fet creiem que l’administració comunal no té cap responsabilitat. A més, em 
reitero en que no utilitzarem cap dada que no se’ns hagi aportat per l’interessat, a 
l’adreça que es pugui enviar a fora de la parròquia de Canillo o bé a l’estranger són 
dades que s’hauran rebut de la propietat, per tant aquesta ja és conscient que ens ha 
facilitat les seves dades.  

La consellera Cabot diu que també potser que ens arribin dades a través d’una 
escriptura pública per la venda d’uns pisos, és a dir, no té perquè facilitar-les 
exclusivament la propietat sinó que també ens poden venir donades per mitjà d’un altre 
canal: pel comprador, perquè es dona d’alta un pis etc. La meva reflexió és que per 
reforçar una mica la seguretat d’aquestes dades i que no pugui haver-hi una carta que 
s’envia a no sabem a on,  per què no es fa certificada amb acusament de recepció i si 
és així, es tracta d’una carta nominal, que només la pot rebre aquella persona en 
concret, haurà de signar-la conforme l’ha rebut i nosaltres tenim un comprovant de que 
s’ha entregat a la persona o societat en concret, però almenys tenim un resguard de que 
aquesta carta no s’ha extraviat, o l’ha rebut una altra persona que no sigui ella, a una 
adreça que hi vivia i ara no, o d’altres casuístiques que ens puguin posar en un 
problema, que no sigui greu i no vull ser alarmista, al contrari, crec que en aquesta cas 
l’Administració, amb un procediment d’aquest tipus, s’autoregula per tal que tingui la 
seguretat que s’està lliurant a la persona que realment pertoca. És una proposta.  

El cònsol menor diu que és el propi  concepte de notificació, per part del Comú de Canillo 
no pot enviar una notificació si no té un acusament de recepció, perquè no serveix 
absolutament per a res. Per tant, al concepte de notificació ja hi ha, evidentment, un  
retorn perquè el Comú de Canillo pugui demostrar que la notificació hagi estat rebuda 
per a la persona interessada. I pel que fa a l’escriptura pública, per a l’Administració, ja 
és un acte públic, és a dir, si un propietari ha anat a un notari i amb una escriptura 
pública ha facilitat la seva adreça a l’estranger, ja l’està fent pública.  

El conseller Torres diu que perquè els altres Comuns ho facin no és cap garantia per a 
nosaltres, ni ens ha de satisfer, això per un costat, i per un altre, hem dit i repetim de ser 
prudents amb aquestes actuacions, perquè tots som conscients, que tot i que hi ha lleis, 
amnisties, etc, però gràcies a una part d’aquesta gent, aquest país és on és i no vull 
entrar més al debat, perquè ho faríem molt llarg i tampoc és l’objectiu.  

L’Hble. Sr. Marc Casal diu que ha estat prou clar i explícit, que els altres Comuns ho 
hagin fet ens dona una garantia de que els seus serveis jurídics ho han mirat molt bé, a 
l’igual que el nostres, per tant hem d’estar molt confortables amb aquests punts.  

Finalitzat el debat, el cònsol major procedeix a la votació de la proposta la qual és 
aprovada per assentiment. 

Seguidament es transcriu el contingut de l’Ordinació de modificació de l’Ordinació del 
cadastre de la parròquia de Canillo que es publicarà al BOPA per a la seva bona eficàcia 
administrativa:  
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Seguidament es transcriu el contingut del Reglament de modificació del Reglament de 
gestió del cadastre de la parròquia de Canillo que es publicarà al BOPA per la seva bona 
eficàcia administrativa:  
 



Pàgina 70 de 81  CC/27-06-2023 



Pàgina 71 de 81  CC/27-06-2023 

 
 
 
5. Proposta i aprovació, si escau, de subvencions d’activitats esportives 
realitzades aquest estiu a la parròquia de Canillo i facultar a qualsevol d’ambdós 
Cònsols a la signatura dels corresponents convenis. 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp cedeix la paraula a la consellera de Joventut i Esports per 
presentar la present proposta. 
 
Hble. Sra. Anna Palmitjavila, comenta que aquest punt fa referència a l’atorgament de 
dues subvencions esportives, que són dues curses que es realitzaran aquest estiu a la 
parròquia de Canillo. La primera és una cursa d’obstacles, l’Olympus Race que es durà 
a terme el 8 i 9 de juliol i a nivell econòmic l’atorgament seria de 18.000€ i pel que fa 
l’altra subvenció es destinaran 7.000€ i es per a la realització de la cursa de muntanya, 
Canillo trail que tindrà lloc els dies 26 i 27 d’agost i que organitza l’empresa 7sports2011, 
SL.  
 
La consellera Cabot demana si l’Olympus Race, és una cursa de muntanya dins de la 
parròquia de Canillo o també fora de la mateixa? 
 
La consellera Palmitjavila respon que es tracta d’una cursa d’obstacles similar, no sé si 
coneix, l’Spartan Race, doncs, similar a aquesta però és una altra marca. És una cursa 
de 13km, la més llarga, per Canillo, i a banda de fer aquests 13km han d’anar passant 
uns obstacles: agafar peses, entrenaments militars.  
 
El cònsol major afegeix que no es tracta de curses amb molt participants, com d’altres 
que es fan a Andorra, però entenem que la relació del què aportem amb el retorn que 
tenim, em sembla que a l’Olympus s’esperen uns 500-600 participants i desprès 
acompanyants i a la Canillo Trail Race del mes d’agost uns 300-400 participants i 
acompanyants, i ens sembla que és una bona aportació per acabar de tenir activitats a 
l’estiu que ens aportin turistes, més enllà de les habituals que tenim a la parròquia.  
 
Es procedeix a la votació de la proposta, la qual és aprovada per assentiment.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Pàgina 72 de 81  CC/27-06-2023 

 
 
 
 
 
Seguidament es transcriu l’informe del Departament de Joventut i Esports, sobre les 
subvencions de les curses Olympus Race i Canillotrail: 
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Seguidament es transcriu l’informe favorable d’Intervenció sobre les subvencions de les 
curses Olympus Race i Canillotrail: 
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6. Informació i ratificació dels acords de les Juntes de Govern de data  24 i 31 de 
maig i 7 i 14 de juny de 2023. 
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp demana si hi ha alguna consideració a fer de les Juntes de 
Govern. 

L’Hble. Sra. Cabot diu que hi ha alguna coseta, a la Junta de Govern de data 24 de 
maig, hi ha un esdeveniment que és l’Escènic Arts de Canillo on hi ha un conveni amb 
Andorra Turisme, en el qual hi ha una aportació per part d’aquesta entitat, d’uns 20.000€, 
m’he llegit el conveni i em sobta una mica que hi ha un conveni de confidencialitat, a 
què fa referència exactament aquesta confidencialitat? Al final es tracta d’unes 
empreses públiques, en la qual es fa una aportació per a aquesta activitat en concret, 
que es fa a Canillo, i no entenc massa el per què d’aquesta confidencialitat.  

El Sr. Cònsol diu que tampoc li ha de donar molta importància, Sra. Cabot, ja que deu 
ser un contracte tipus d’Andorra Turisme que segurament aplica més quan es signa amb 
una entitat privada, quan es fa un patrocini, i suposo que deu ser més a nivell de dades 
particulars dels que intervenen dins de l’organització o als mateixos artistes, però crec 
que és més un article estàndard que s’ha posat per tots els altres convenis que fa 
Andorra Turisme. No obstant, té raó i ho demanarem, però es tracta d’entitats públiques 
i no hi ha cap raó per no comunicar quelcom al respecte.  

La consellera Cabot diu que per aquest motiu li ha sobtat molt, perquè el conveni no diu 
res del altre món, el conveni en sí és un acord de col·laboració entre dues entitats, les 
quals es comprometen a fer una esponsorització de l’acte i un treball en equip per 
promocionar-ho, vull dir que he vist el conveni i m’ha estranyat molt que hi hagués 
aquesta clàusula de confidencialitat per aquest motiu he demanat si hi havia alguna altra 
cosa.  

El cònsol major es reitera que ell no té cap coneixement de que no es pugui comunicar 
quelcom en aquest sentit.  

La consellera Cabot diu que a l’acta del 31 de maig hi ha un ball d’ordre entre les factures 
d’una Comissió de Medi Ambient i Agricultura i que simplement es tracta d’un tema de 
transcripció i de verificar l’ordre dels  punts que sigui el correcte. 

El conseller Torres comenta que a l’acta de Junta de Govern del 7 de juny hi ha una 
autorització de proves de prospecció d’un possible pou. A la Comissió d’Obres, se’n va 
parlar d’aquest tema, tots sabem que hi ha una dificultat d’accés a l’aigua d’una 
urbanització d’un projecte d’aquí a dalt. Sabem que la Societat de les Fonts ha fet una 
reunió exprés per aquest tema. Sabem que si es fa una perforació hi ha el risc que les 
altres fonts quedin parcialment eixutes, llavors creiem que abans d’autoritzar una 
perforació d’aquest tipus, perquè la finalitat d’aquesta perforació si és per l’aigua, és per 
a treure-la, no per saber si hi ha aigua, ha d’haver-hi prèviament el coneixement de si 
es perd aigua per a alimentar les fonts. Llavors, nosaltres creiem que aquest cas concret 
s’hauria d’analitzar millor, s’hauria de parlar amb la Societat de les Fonts, hi hauria 
d’haver uns informes geològics, que no ens trobem que al poble de Canillo, demà al 
matí o d’aquí 6 mesos li falti la meitat de l’aigua, perquè l’aigua està per sota, la 
prospecció la farem aquí, però cap dels que som aquí sabem de bomber i a més a més 
tenim experiències a la parròquia d’altres situacions. Nosaltres, demanem que aquesta 
súplica, avui per avui, no s’autoritzi i que abans que s’autoritzi es faci una valoració amb 
profunditat dels avantatges i dels riscos. 
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El cònsol menor diu que vostè, Sr. Torres, està confonent dues coses. El que s’autoritza 
és la prospecció no la captació d’aigua. Llavors, com funciona? Ara, el Comú de Canillo, 
amb obres menors, un privat pot ser autoritzar per fer una prospecció. Si aquesta 
prospecció dona resultats i es troben aigües, llavors les aigües subterrànies són 
competència de Govern, i en cas que se’n trobin com que s’hauran de distribuir en uns 
edificis, és a dir, hi haurà un subministrament públic d’aquestes aigües, li recaurà tota la 
reglamentació d’aigües de Govern. Per tant, és en aquell moment, en el qual la propietat 
haurà de fer estudis geològics, d’impacte en el medi, de les zones properes, haurà de 
determinar unes zones de protecció, tot això ve a posteriori. És a dir, en el moment que 
el propietari vulgui utilitzar aquesta aigua, si es que en troba, se li aplicarà tota aquesta 
reglamentació, ara mateix, únicament el que està autoritzant el Comú de Canillo és que 
un privat pugui fer unes prospeccions per a veure si hi ha o no hi ha aigua a la seva 
propietat. No s’autoritza ni captació, ni distribució, ni utilització. 

L’Hble. Sr. Torres diu que la reglamentació és cert que és competència de Govern, que 
té la potestat, però el fons de la nostra pregunta i el fons de la nostra inquietud, no és 
aquesta. El fons de la inquietud és que si fem una perforació l’objectiu és treure l’aigua 
per a una distribució i si l’objectiu és aquest sabem quines conseqüències poden portar. 
Això és el que ens agradaria que quedés clar a la Societat de les Fonts, al poble de 
Canillo i a tots.  

El cònsol menor respon al Sr. Torres que ja li ha contestat a la pregunta, és a dir, no 
estem autoritzant una captació sinó que estem autoritzant una prospecció. En el moment 
que aquesta prospecció doni o no resultat, hi haurà d’haver-hi uns informes tècnics que 
diguin d’on prové aquesta aigua subterrània i quines afectacions pot tenir la seva 
explotació, per tant ja li he contestat a la pregunta.  

La consellera Cabot diu que ha quedat clar que és quelcom que té dret el propietari a 
fer, dins del seu terreny. Bé, com que la possibilitat de que es trobi aigua hi és, nosaltres 
no podem donar suport perquè tothom, qualsevol privat, començarà a buscar aigua i jo 
crec que s’hauria d’anar un pas més enllà. Si avui, no existeix aquesta valoració des de 
les Corporacions, per tal de donar un toc d’atenció perquè l’aigua és un bé preuat, doncs, 
a la llarga a veure si això es va veient. De tota manera, avui per avui, tenen dret, per 
tant nosaltres no hi ha res més a dir, ja veurem i de moment ens abstenim per a veure 
que passa amb la pròxima demanda.  

El cònsol major diu que ha quedat clar i si tenen alguna altra pregunta. 

La consellera Cabot diu que segons alguns edictes el temps de prova varia, no està 
unificat per a tots, per exemple en un lloc de treball d’informador turístic el període de 
prova és de 12 mesos i en canvi un lloc de treball d’agent de circulació té un període de 
prova de 3 mesos, i llavors no entenem aquesta variació entre mesos, tant gran.  

La secretària general explica que la diferència de mesos en els períodes de prova ve 
donada si es tracta d’una persona que es presenta a una plaça i ja està dins de 
l’Administració, és promoció interna, i llavors el període de prova és de 3 mesos i si es 
tracta d’una persona que es presenta de l’exterior, que no forma part de l’Administració, 
el període de prova és superior, en aquest cas de 12 mesos. 

El cònsol major assenteix a les paraules de la secretària general i puntualitza que primer 
sempre es publica l’edicte intern i si no es presenta ningú o es declara desert és quan 
es treuen les convocatòries externes.  
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L’Hble. Sra. Cabot agraeix aquests aclariments i prossegueix dient que en quant a les 
xarxes socials veig que a Finances s’ha adjudicat de maig a desembre per al Pont Tibetà 
una adjudicació directa per a les xarxes socials a la mateixa persona que porta les 
xarxes socials de la Corporació. En principi, el que m’estranya es que sigui de maig a 
desembre, per què no es fa per any natural o es fa un concurs o una contractació per 
un període més concret? Perquè la resta de mesos ens quedarem que no hi haurà 
adjudicació? 

El Sr. Cònsol explica que això s’ha adequat al període d’obertura del Pont Tibetà, ja que 
als mesos d’hivern és inactiu, per la qual cosa no té sentit fer cap tipus de comunicació. 
S’adapta el període de comunicació en xarxes socials del Pont Tibetà i del Mirador del 
Roc del Quer al període d’obertura.  

La consellera Cabot diu, doncs, que s’entén que els mesos d’hivern que estaran tancats 
no hi haurà comunicació a les xarxes socials. Simplement aclarir-ho, perquè a mi em 
semblaria que hauria d’haver una mica d’interacció durant tot l’any.  

El cònsol major diu que no diu que no, però al final també hem d’entendre que la decisió 
per a venir a gaudir del servei no es preveu amb molta antelació i segons el que ens 
diuen els estudis seria així, amb això no vull dir que tothom pren la decisió de visita al 
darrer moment, llavors per aquest motiu ens interessa comunicar sobretot durant 
aquests mesos.  

La consellera Font demana la paraula per aclarir un punt que ha comentat abans la 
consellera Cabot respecte a l’acta de Junta de Govern de data 31 de maig que deia que 
està mal transcrita i hi havia un desordre entre les factures de la Comissió de Medi 
Ambient, dir-li que és correcta i està ben redactada.  

La consellera Cabot prossegueix amb les actes de Junta de Govern, concretament amb 
la de data de 14 de juny on hi ha un tema que comentarà el Sr. Torres. 

El conseller Torres diu que hi ha un tema que vostè, Sr. Cònsol, i jo vam parlar d’EMAP, 
sobre aquest telecadira que posarem i ens agradaria saber: on era aquest telecadira? 
Quants anys té? Quin és el cost estimat d’aquest aparell? Quina garantia tenim d’ús? 
Quina expectativa de vida útil li queda? I què posarem a EMAP en el lloc on es treu 
aquest telecadira? 

El cònsol major diu al Sr. Torres que aquesta informació ja la té de l’altre dia, traient la 
pregunta de l’antiguitat del telecadira que la desconeixia, pel que fa a la resta ja li vaig 
contestar. Per la qual cosa, crec que no li tinc que tornar a contestar una cosa que ja li 
va explicar en la reunió que vam mantenir. No obstant, no és tant important l’antiguitat i 
no s’agafa d’un lloc i es posa a un altre, entre tant de treure-ho d’un lloc i posar-ho en 
un altre, es fa una revisió, hi ha peces que es posen noves, una part del muntatge, 
sobretot de l’arribada i de la sortida, es fan gairebé noves, és a dir, no és allò que dius 
el trec i el poso, no, i sempre evidentment amb la voluntat i amb l’objectiu de tenir un 
telecadira que funcioni durant molts anys, ja que la seva vida útil pot ser molt gran. Amb 
les grans revisions que es fan dels enginys, aquests poden durar els anys que vulguin i 
ja els hi vaig explicar i entenc que l’equip tècnic de SETAP 365 té molt clar que és molt 
aprofitable i pot encaixar molt bé en aquesta ampliació que fem a ENSISA. Aquesta obra 
que vol fer ENSISA no és d’ara, ja fa molt temps que està prevista al pla d’inversions i 
es preveia un telecadira d’aquestes característiques. 

El cònsol menor comenta al respecte, que en aquest punt es demostra que la unió 
d’ENSISA i EMAP per mitjà de SETAP 365, és l’optimització de recursos. ENSISA tenia 
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projectat un enginy d’unes característiques en concret, i amb la casuística que ens 
trobem el dia d’avui, d’estar tots unificats en la mateixa societat, podem aprofitar un 
enginy que està a l’altra vall, recuperant-lo, amb tot l’estalvi econòmic que comporta i 
amb totes les sinergies i aquest és un dels objectius d’aquesta integració. 

El cònsol major puntualitza que és una bona apreciació la que ha fet el cònsol menor i 
agraeix les seves paraules.  

El Sr. Torres diu que esperem que aquestes situacions siguin també a l’inrevés. 

El cònsol major matisa que serà així, al final, ara, és una holding, un únic equip directiu, 
les decisions que es prenen a nivell empresarial són per optimitzar a nivell 
d’instal·lacions i a nivell de recursos econòmics, a partir d’aquí, no veig que no s’hagi de 
fer en el cas que toqui el mateix tipus d’intercanvi a l’inrevés. 

La consellera Cabot demana que en el lloc d’aquest enginy, crec, que EMAP o en el 
holding on va col·locat, hi anirà un desembragable nou? És això? 

El cònsol major diu que cal precisar que és un desembragable nou, perquè és el primer 
pas per fer la unió esquiable de Pal-Arinsal, que per fer aquesta unió, ja els hi vaig 
explicar que encara s’haurà d’esperar un any més.  

La consellera Cabot diu que en principi això està al pla d’inversions que hi havia a sobre 
de la taula quan es va fer tot el holding i la integració de les dues societats.  

El cònsol menor diu que s’ha de tenir una visió molt més global de tot plegat i una 
obertura d’esperit molt diferent. Personalment escolto aquest discurs i em faig la 
pregunta: si aquest enginy mecànic estigués a Soldeu i el traguéssim i el poséssim al 
Forn no hi hauria cap problema, però com el traiem de l’altra vall, d’EMAP  i el porten a 
aquesta vall a ENSISA, ja veiem inconvenients i bruixes. Hem de ser més oberts, ja que 
ens hem integrat per tenir unes economies d’escala, per ser molt més eficients, molt 
més competitius fora de les nostres fronteres i crec que aquest discurs no l’estaríem 
tenint. Està clar, que a la zona d’EMAP es necessita molta més capacitat de transport i 
per conseqüent s’ha de canviar el telecadira, el transportem cap aquí i el reaprofitem. 
És a dir, no estem comprant un enginy mecànic a un país de l’Est o a un país de Sud-
Amèrica, estem comprant un enginy mecànic al nostre propi soci i dins del nostre país, 
amb una reglamentació europea i amb uns sistemes de control. Per tant, vull fer aquesta 
reflexió que un cop creada aquesta nova societat SETAP 365, amb la integració de les 
dues societats: ENSISA i EMAP, és per a lo bo i per a lo dolent i fer veure que quelcom 
és dolent  quan es bo no s’està tenint una visió global de l’objectiu de l’esmentada 
societat.  

L’Hble. Sra. Cabot diu que la finalitat d’ells no és anar a posar pals a les rodes en 
absolutament res, a més se’ns va comunicar d’aquest canvi de lloc fa 3 dies, per tant 
vostès havien pres la decisió, hi ha una societat, uns tècnics que avaluen, nosaltres no 
creem cap suspicàcia de cap tipus. Les preguntes que hem fet, son preguntes que pot 
fer qualsevol persona, sigui un enginy del Forn, de Soldeu o sigui de Vall Nord, al final 
entenem perfectament que la globalitat de l’estació és aquesta, en aquest cas hi ha un 
enginy que ve a la parròquia i la única cosa que demanem és que hi hagi unes garanties 
de funcionament a llarg termini, que aquest enginy sigui factible, que no ens trobem amb 
panes i problemes, que esperem que no sigui així, en els propers anys. Perquè si es 
tracta d’un enginy de poca durabilitat, potser ens podem plantejar de mirar d’altres que 
hi hagi al mercat i veure quina és la diferencia de costos, parlem d’això, no de posar pals 
a les rodes.  
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El conseller Torres comenta que en quant al tema del telecadira ha quedat clara la nostra 
posició. En quant a l’acta de la Junta de Govern, també del dia 14, diu que s’ha acordat 
el pagament d’una factura de 6.800€ per l’estudi dels preus de mercat dels terrenys en 
relació als preus de cessió. Nosaltres, a la Comissió, vam demanar quina era la proposta 
d’aquests preus i se’ns va dir que s’estava estudiant. Avui, paguem la factura, bé ja està 
pagada i per tant com a mínim ens agradaria conèixer l’informe del què diu, després la 
decisió política de la valoració concreta ja es farà quan toqui, però volem veure aquest 
informe que fa referència a aquests peritatges.  

El cònsol major comenta, abans de cedir la paraula al conseller Pol, que la feina ja l’han 
fet ells, que és un tema més de decisió política. 

L’Hble. Sr. Cerni Pol diu que la feina està feta, s’està acabant de valorar internament i 
es comentarà en la propera Comissió, tal i com es va quedar. Us vaig comentar com 
anaven una mica els números, el detall no el tinc, i ara no s’escau parlar-ne i a la propera 
Comissió ho farem.  

La consellera Cabot demana que se’ls hi passi l’informe. 

El conseller Pol respon que el veuran tots plegats en la propera Comissió.  

El cònsol major comenta que s’ha d’entendre, Sr. Torres, que hi ha variacions importants 
de preu i que s’ho han de mirar bé, per això políticament no s’han tancat els preus que 
s’aplicaran per cessions. No hi ha res més a dir sobre aquest tema. Els tècnics han fet 
la seva feina, han proposat tècnicament uns valors, hi ha zones de la parròquia que 
canvia molt el que hi havia fins ara al que ens proposen i suposo que poden entendre 
que volem valorar-ho. 

La consellera Cabot comenta que només demanen de tenir coneixement de l’informe i 
després hi haurà una decisió política en la qual podran estar d’acord o no, però els 
podríem valorar. 

El cònsol major es reitera en les paraules del conseller Pol i comenta que quan es faci 
Comissió tindran coneixement de l’esmentat informe.  

L’Hble. Sr. Pol puntualitza que no només es tracta de veure un informe, sinó que també 
es tracta d’entendre com s’ha arribat a aquestes dades i entendre tot el procés.  

L’Hble. Sra. Cabot demana que la Comissió no es faci a finals del mes de juliol, que hi 
haurà Consell de Comú, si es pot avançar per tal de valorar, perquè sinó vostès potser 
ja hauran pres la decisió, és a dir, tenir la informació més aviat.  

El cònsol major comenta que faran com sempre amb les Comissions, es realitzen abans 
del Consell de Comú i si es pot ja s’avançarà una mica. 

L’Hble. Sr. Torres diu que també són consellers de Comú i òbviament els hi agradaria 
participar en la valoració, si és que se’ns vol deixar participar.  

El conseller Pol diu que la valoració fins ara ha estat molt tècnica i no han intervingut els 
polítics, i que és com han de ser les valoracions, i sobretot de terrenys i econòmiques.  

La consellera Cabot diu que els hi sembla bé. 

El cònsol major donar per finalitzat aquest debat i conclou dient que ja han quedat clares 
les posicions d’ambdues parts i demana si hi ha algun altre tema a tractar. 
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El conseller Torres diu que hi ha un altre tema d’una terrassa que s’ha de pagar una part 
d’una new jersey. A veure, en Comissió d’Obres i Serveis es va parlar i jo l’he mirat avui 
i no l’acabo d’entendre, si vostè, Sr. President ens ho pot explicar.  

La consellera Rubio aclareix que finalment no ha de pagar res i que es va comentar en 
Comissió de Finances. Finalment, i si no vaig errada, no se li fan pagar aquests metres 
quadrats, perquè la persona va entrar una sol·licitud i es va valorar i es va acordar no 
cobrar-li ni la new jersey, ni els metres de més que ocupava de la terrassa.  

El conseller Torres diu que a l’acta posa que es pagarà l’espai addicional de la new 
jersey. 

L’Hble. Sr. Rafel Casal comenta que això va ser un acord d’una Junta de Govern, però 
amb una altra Junta de Govern, després de la demanda entrada per aquesta persona, 
es pren un altre acord on diu el que ha comentat la Sra. Rubio.  

El Sr. Torres diu que ell llegeix el que llegeix i és això que acaba de dir.  

La consellera Cabot diu que sempre estan en el mateix, les Juntes de Govern passen 
abans de les Comissions, quan arriba a Comissió i es fa una reflexió es canvia, però 
com a la Junta de Govern ja s’ha aprovat aquell acord. Si es fes al revés, que es passés 
abans per Comissió, doncs, hi haurien propostes que la Junta de Govern podria valorar, 
però no ho canviarem a 6 mesos de finalitzar el mandat.  

El cònsol major diu que ja que toquem el tema, Sra. Cabot, si el dia que ens veiem que 
fem reunions prèvies, aquests temes se’ls haguessin mirat ja estarien aclarits i no 
estaríem aquí perdent el temps amb aquests petits temes a Consell de Comú, perquè 
sobretot vostè, Sr. Torres, no tant la Sra. Cabot, no es mira mai les Juntes quan se’ls hi 
fa arribar, prèviament, perquè sempre que ens veiem, la Sra. Cabot fa apreciacions i jo 
li contesto amablement, o el Sr. cònsol menor, i vostè se les mira a darrer moment 
sempre, quan la Sra. secretària general els hi fa arribar sempre quan estan ratificades i 
n’hi ha algunes que les tenen des de fa molt de temps.  

La consellera Cabot puntualitza que aquesta precisament no és el cas, perquè és del 14 
de juny i la vam rebre el dia 27/6. 

El cònsol major remarca que la van rebre en el moment que la van aprovar i que se’ls hi 
va enviar la setmana passada i també l’havien pogut comentar en la reunió. Nosaltres, 
també demanem bona voluntat per part seva de mirar-se les coses abans per aquests 
temes d’ordre menor que es poden parlar abans i no s’ha de perdre el temps en Consell 
de Comú. I vostè Sr. Torres no es mira mai cap acta de junta, mai.  

El conseller Torres demana si el deixarà parlar. 

El Sr. Cònsol diu que sempre quan li demana a les reunions si té alguna cosa a dir, vostè 
mai diu res, deu pensar, ja us ho trobareu al Consell de Comú, que és el que està fent 
avui.  

El conseller Torres demana si pot parlar. 

El cònsol major puntualitza que és la última vegada que parla en aquest Consell i 
d’aquestes Juntes. 

L’Hble. Sr. Torres diu que això que vostè diu que jo no em miro les Juntes, en tot cas 
serà la seva opinió personal. 
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El cònsol major comenta que ell constata uns fets, Sr. Torres, del seu comportament en 
aquestes reunions i del comportament de la seva companya, de la Sra. Cabot. 

El Sr. Torres diu que és la seva opinió.  

El Sr. Cònsol assenteix i reafirma que clar que és la seva opinió.  

El conseller Torres puntualitza que només és la seva opinió.  

Sí, diu el Sr. Camp, l’opinió del Cònsol Major de Canillo, després de demanar-vos 
múltiples vegades, en reunions, que tenen a dir de les Juntes de Govern i continuarem 
així fins a finals de mandat, perquè vostè és molt tossut, Sr. Torres, ja el conec, a part 
que jo digui que no comentem les actes de Junta de Govern en Consell de Comú, que 
no ho faré, evidentment, a aquestes alçades, però jo els hi tinc que expressar el que 
passa en el fons amb aquest tema.  

L’Hble. Sr. Torres diu que vostè, Sr. Cònsol,  no pot confondre Casa Comuna amb casa 
seva, perdoni que li digui, aquí nosaltres som consellers de Comú, tenim dret a parlar.  

El Sr. Cònsol contesta que no ha de perdre mai de vista, Sr. Torres, que qui modera els 
debats és el Sr. Cònsol i se li ha de tenir un respecte a aquest, perquè vostè molt sovint 
no demana la paraula quan intervé i ho ha fet durant tota la legislatura, llavors deixem 
aquí el debat i no té més la paraula Sr. Torres.  

L’Hble. Sra. Cabot vol aclarir que hi ha un ball entre les dates de les Comissions i Juntes 
de Govern i per això, de vegades, es detecten petites coses que després s’han de 
modificar, res més, al final faran vostès com vulguin. Nosaltres ho diguem i a partir d’aquí 
si hi ha alguna esmena ja es farà.  

El cònsol menor diu que en referència amb això, el que es fa molt sovint a les Juntes de 
Govern per agilitar i no fer esperar a l’administrat, s’ aprova l’acord, però subjecte a que 
els tècnics corroborin i revisin alguna dada que no està clara i llavors si al transcurs de 
la setmana ens arriba una contraproposta i s’ha de fer alguna modificació, llavors es fa 
l’escaient. 

 

No havent-hi res més a comentar al respecte, el Sr. Cònsol dona per finalitzat aquest 
debat i es procedeix a la votació de les actes de Junta de Govern. Les actes de dates 
24 i 31 de maig són aprovades per assentiment i les actes de dates 7 i 14 de juny són 
aprovades per majoria amb l’abstenció dels membres de la minoria. 

 
I atès que no hi ha més assumptes què tractar, el cònsol major dona per acabada la 
sessió a les 13.19 hores, de la qual s’estén aquesta acta per a la deguda constància de 
tot allò esdevingut. 
 
 
 
 
 
 
 
P.O. del Comú       
La secretària general   El cònsol major 
Meritxell Moya Delgado   Francesc Camp Torres 


